
MATHS

BOOKS - SHREE BALAJI MATHS (HINDI)

उच्चिष्ठ एवं निम्निष्ठ

साधित उदाहरण

1. फलन  का उच्चिष्ठ अथवा निम्निष्ठ

मान क्रमशः ज्ञात कीजिये ।

A. 64/27 , 6

x3 − 2x2 + x + 6

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_wQjHhsUf1x6r


B. 6 , 64/27

C. 1,0

D. -1 ,1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. फलन  का उच्चिष्ठ तथा निम्निष्ठ मान ज्ञात

किजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

y = ax +
b

x

https://dl.doubtnut.com/l/_wQjHhsUf1x6r
https://dl.doubtnut.com/l/_gblDiIahgC5b
https://dl.doubtnut.com/l/_mCdy1jSHHGVi


3. सिद्ध किजिये कि फलक  का मान

x =1 पर उच्चिष्ठ है तथा x = 0 पर न उच्चिष्ठ है और न निम्निष्ठ है

।

वीडियो उत्तर देखें

x5 − 5x4 + 5x3 − 1

4. फलक  का उच्चिष्ठ मान ज्ञात

कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

(x − 1)(x − 2)(x − 3)

5. सिद्ध कीजिये कि  का उच्चिष्ठ मान है ।( )
x

1

x
(e)1 / e

https://dl.doubtnut.com/l/_mCdy1jSHHGVi
https://dl.doubtnut.com/l/_MZyuRBcB9JEP
https://dl.doubtnut.com/l/_k618ZkKBiveI


वीडियो उत्तर देखें

6.  का उच्चिष्ठ मान है ।

A. 1

B. √4

C. √3

D. √2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sinx + cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_k618ZkKBiveI
https://dl.doubtnut.com/l/_HCs9zw2hB1b5


7. सिद्ध कीजिये कि  का मान उच्चिष्ठ है यदि

वीडियो उत्तर देखें

x

1 + x tanx

x = cos x

8.  का उच्चिष्ठ मान ज्ञात कीजिये यदि 

वीडियो उत्तर देखें

logx

x
0 < x < ∞

9. फलक  के  उच्चिष्ठ तथा

निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

(x + sin 2x), (0 < x < 2π)

https://dl.doubtnut.com/l/_02GeoxgvfoZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_MCcmshEJSQnQ
https://dl.doubtnut.com/l/_oFMt2DIk7jqr


वीडियो उत्तर देखें

10. यदि फलक  के  x = 0 तथा x =

- 3 पर उच्चिष्ठ तथा निम्निष्ठ मान है तब a तथा bके  मानों कि

गणना कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

y = aex + bx2 + 3x

11. सिद्ध कीजिये कि 

 पर फलक  उच्चिष्ठ है ।

वीडियो उत्तर देखें

x =
1

√e
x2 log( )

1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_oFMt2DIk7jqr
https://dl.doubtnut.com/l/_oSi9IMhPEQSJ
https://dl.doubtnut.com/l/_JWaVRrWdAmbD
https://dl.doubtnut.com/l/_KzBKvuP1KMRw


12. यदि x + y = 10 तब  का उच्चिष्ठ मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

xy2

13. ऐसी दो संख्यायें ज्ञात कीजिये जिनका योगफल  है तथा

जिनके  घनों का योग निम्निष्ठ है ।

A. अभीष्ट संख्यायें  और 

B. अभीष्ट संख्यायें  और 

C. अभीष्ट संख्यायें  और 

D. अभीष्ट संख्यायें  और 

6

3 3

−3 −3

2 4

4 3

https://dl.doubtnut.com/l/_KzBKvuP1KMRw
https://dl.doubtnut.com/l/_4WNk5hi80j5z


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि x + y = a तब फलन  का उच्चिष्ठ मान ज्ञात

कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

xy2

15. एक लंबवृत्तीय शंकु  की तिर्यक ऊँ चाई (slant height) दी

हुई है सिद्ध कीजिये कि जब शंकु  का आयतन महत्तम है तब

शंकु  का अर्द्धशीर्ष कोण  होगा ।tan− 1(√2)

https://dl.doubtnut.com/l/_4WNk5hi80j5z
https://dl.doubtnut.com/l/_nyxnhMp173mA
https://dl.doubtnut.com/l/_ONHLiW58ztw7


वीडियो उत्तर देखें

16. सिद्ध कीजिये कि दिये हुए सम्पूर्ण पृष्ठ तथा महत्तम आयतन

के  लम्ब - वृत्तीय बेलन कि ऊँ चाई उसके  आधार के  व्यास के

बराबर होगी ।

वीडियो उत्तर देखें

17. सिद्ध कीजिये कि एक गोले के  अंतर्गत , जिसकी त्रिज्या है ,

उच्चतम आयतन के  बने बेलन की ऊँ चाई  है ।

वीडियो उत्तर देखें

2a

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_ONHLiW58ztw7
https://dl.doubtnut.com/l/_Se2K5RD8oBX1
https://dl.doubtnut.com/l/_avxCWarDhBAY


18. सिद्ध कीजिये कि महत्तम क्षेत्रफल वाला आयत जो वृत्त में

अंतर्निहित किया जा सके  के  वर्ग होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

19. सिद्ध कीजिये कि किसी दिये हुए गोले के  अंदर उच्चतम

आयतन के  शंकु  की ऊँ चाई गोले के  व्यास की दो तिहाई होती है

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uPF0Ruu8SKPR
https://dl.doubtnut.com/l/_8sHgL1EIfiRQ


20. सिद्ध कीजिये कि किसी दिये हुए गोले के  अंतर्गत महत्तम

आयतन के  शंकु  की ऊँ चाई का गोले के  व्यास से अनुपात 

होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

2: 3

21. किसी समकोण त्रिभुज की एक भुजा तथा कर्ण का योगफल

दिया हुआ हो तब सिद्ध कीजिये की त्रिभुज का क्षेत्रफल महत्तम

होगा यदि दी हुई भुजा तथा कर्ण के  बीच का कोण  हो ।

वीडियो उत्तर देखें

π/3

https://dl.doubtnut.com/l/_EWMXybbsCfD4
https://dl.doubtnut.com/l/_qdf8uhcNrbO3


22. सिद्ध कीजिये कि शंकु  के  अंतर्गत बने लंबवृत्तीय बेलन का

वक्रपृष्ठ महत्तम होगा यदि बेलन कि त्रिज्या शंकु  की त्रिज्या की

आधी है ।

वीडियो उत्तर देखें

23. सिद्ध कीजिये कि लम्ब वृत्ताकार शंकु  के  अंतर्गत बने

महत्तम बेलन का आयतन  है जबकि शंकु  की

ऊँ चाई h तथा अर्द्धशीर्ष कोण  है ।

वीडियो उत्तर देखें

πh3 tan2 α
4

27

α

https://dl.doubtnut.com/l/_Z6hEQ27Jvftw
https://dl.doubtnut.com/l/_UaCAkYWrHLls


विविध उदाहरण

1. यदि फलन  बिं दु  x = 2

पर उच्चिष्ठ है तो k का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 − 24x2 + kx − 8

2. एक खुला आयताकार डिब्बा जिसका आधार वर्ग व पाशर्व

फलक (Side face) उर्ध्वाधर है क आयतन 256 घन सेमी है

यदि उसके  बनाने में कम से कम चादर लगानी है तो उसकी

विमायें ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n19y6WCa3h9f
https://dl.doubtnut.com/l/_iq7x5chTlXTP


3. यदि एक खुले बेलनाकार बर्तन के  पृष्ठ का क्षेत्रफल  वर्ग

सेमी हो तो उसका अधिकतम आयतन क्या होगा ??

A.  घन सेमी

B.  घन सेमी

C.  घन सेमी

D.  घन सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

100

1000

3√3π

1000

7√3π

1000

11√3π

1000

13√3π

https://dl.doubtnut.com/l/_iq7x5chTlXTP
https://dl.doubtnut.com/l/_q4b5XVoxateV
https://dl.doubtnut.com/l/_dLmWAkjxQz7X


4. यदि 

क्रमश :p व q पर उच्चिष्ठ व निम्निष्ठ मान रखता हो तथा

 तब a का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x3 − 9ax2 + 12a2x + 1, a > 0

p2 = q

5. यदि 

तब के  उच्चिष्ठ व निम्निष्ठ मानों में अंतर ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

u = √a2 cos2 θ + b2 sin2 θ + √a2 sin2 θ + b2 cos2 θ

u2

https://dl.doubtnut.com/l/_dLmWAkjxQz7X
https://dl.doubtnut.com/l/_LB00zvOv8At6


6. दर्शाओ कि फलन  का मान न

उच्चिष्ठ है और न निम्निष्ठ है ।

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 3x2 + 6x + 3

7. यदि x = - 1 तथा x = 2 पर फलन

 के  चरम मान हों तो a व b के

मान हों तो व के  मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

y = a logx + bx2 + x

https://dl.doubtnut.com/l/_JBVnVEsULqwk
https://dl.doubtnut.com/l/_1CLVpYfKmVpP


8. एक खिड़की की आकृ ति एक आयत तथा इस पर बने एक

अर्द्धवृत्त की तरह है यदि इसका परिमाप 30 मीटर है तो खिड़की

की माप ज्ञात कीजिये जिससे कि इसमें अधिकतम प्रकाश जा

सके  ।

वीडियो उत्तर देखें

9.  वर्ग इकाई धातु से वर्गाकार आधार का एक खुला संदू क

बनाना है सिद्ध कीजिए कि संदूक का उच्चिष्ठ आयतन 

है ।

वीडियो उत्तर देखें

C 2

C 3

6√3

https://dl.doubtnut.com/l/_enu3UyZSOYsk
https://dl.doubtnut.com/l/_gVG7QPxsH7W8


10. सिद्ध कीजिये कि सबसे बड़े शंकु  का आयतन जो कि त्रिज्या

R के  गोले के  भीतर खींचा गया है , गोले के  आयतन का  है

।

वीडियो उत्तर देखें

8

27

11. सिद्ध कीजिये कि त्रिज्या R के  गोले से उच्चिष्ठ आयतन का

जो बेलन काटा जा सकता है , उसकी ऊँ चाई  है । 


उच्चिष्ठ आयतन भी ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

2R

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_Bruprzhsp2NK
https://dl.doubtnut.com/l/_U28jW2l0iFkQ
https://dl.doubtnut.com/l/_UFmjG6bObKIK


12. यदि एक समलम्ब चतुर्भुज की आधार के  अतिरिक्त अन्य

तीन भुजायें समान है तथा प्रत्येक 10 सेमी है तब समलम्ब

चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए यदि यह उच्चिष्ठ है ।

उत्तर देखें

13. एक फर्म का लागत फलन

 द्वारा दिया गया है । जहाँ 

उत्पादन है । उत्पादन ज्ञात कीजिए जिस पर - 

(i) औसत लागत निम्निष्ठ है ,

(ii) सीमान्त लागत निम्निष्ठ है ।

वीडियो उत्तर देखें

C = 200x − x2 + x320

3

2

9
x

https://dl.doubtnut.com/l/_UFmjG6bObKIK
https://dl.doubtnut.com/l/_2GBnRIqlIF4T


14. किसी फर्म का लागत फलन

 द्वारा दिया गया है जहाँ

x उत्पादन है । उत्पादन की गणना कीजिये जिस पर सीमान्त

लागत निम्निष्ठ है ।

वीडियो उत्तर देखें

C(x) = 300x − 10x2 + x31

3

15. दो धनात्मक संख्याएँ   तथा  ज्ञात कीजिए जब 

 तथा  उच्चिष्ठ हो ।

A. 

B. 

x y

(x + y) = 60 xy3

15, 45

20, 45

https://dl.doubtnut.com/l/_KdStQZcFGxlh
https://dl.doubtnut.com/l/_yWzSTK8o1EdZ


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12, 44

11, 34

16. सिद्ध कीजिए कि दिये गये समकोण त्रिभुज का क्षेत्रफल

अधिकतम है यदि त्रिभुज समद्विबाहु है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yWzSTK8o1EdZ
https://dl.doubtnut.com/l/_3CifF60EyBHL


17. सिद्ध कीजिए कि दिये गये क्षेत्रफल वाले आयतों में वर्ग का

परिमाप निम्नतम होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

18. सिद्ध कीजिए कि एक वृत्त के  अंतर्गत स्थित आयतों में वर्ग

का क्षेत्रफल अधिकतम होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

19. सिद्ध कीजिए कि दिये गये आयतन के  एक बेलन जो ऊपर

से खुला है , का सम्पूर्ण पृष्ठ , निम्नतम तब होता है जब उसकी

https://dl.doubtnut.com/l/_5vLnDswAbTUq
https://dl.doubtnut.com/l/_iFLGk8QF7FgG
https://dl.doubtnut.com/l/_tIofi97IkomV


ऊँ चाई , आधार की त्रिज्या के  बराबर हो ।

वीडियो उत्तर देखें

20. सिद्ध कीजिए की अधिकतम आयतन तथा दी गयी तिर्यक

ऊँ चाई वाले शंकु  का अर्द्धशीर्ष कोण  होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1.
1

√3

21. सिद्ध कीजिए कि दिये गये वक्रपृष्ठ वाले बेलन जो ऊपर से

खुला है , का आयतन अधिकतम तब होगा जब उसकी ऊँ चाई

उसके  आधार की त्रिज्या के  बराबर हो ।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_tIofi97IkomV
https://dl.doubtnut.com/l/_gLRyRfW1vrfd
https://dl.doubtnut.com/l/_TtnowrGmemeH


वीडियो उत्तर देखें

22. एक कार्ड बोर्ड  सेमी के  कोनो से बराबर वर्गों

को काटकर तथा कटे हुये भागों को ऊपर की ओर मोड़कर एक

खुला बॉक्स बनाया जाता है । बॉक्स की ऊँ चाई तब ज्ञात

कीजिए जब इसका आयतन महत्तम हो ।

A. 

B. 

C. 

D. 

(24 × 24)

x = 0

x = 1

x = 3

x = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_TtnowrGmemeH
https://dl.doubtnut.com/l/_379WbPi7wQ5I


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23. सिद्ध कीजिए कि के  गोले के  अंतर्गत महत्तम आयतन के

शंकु  के  लिए उसके  शीर्षलम्ब का तीन गुना गोले के  व्यास का

दोगुना होगा । R त्रिज्या के  गोले के  अंतर्गत महत्तम शंकु  का

आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_379WbPi7wQ5I
https://dl.doubtnut.com/l/_jzk9cDkd9mhM


24. सिद्ध कीजिए कि दिये गये आयतन तथा न्यूनतम वक्रपृष्ठ

वाले लंबवृत्तीय शंकु  का अर्द्धशीर्ष कोण  होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1 √2

25. सिद्ध कीजिए कि महत्तम आयतन के  उस लंबवृत्तीय शंकु

की ऊँ चाई जो r त्रिज्या के  गोले के  अंदर स्थित है ,  है 


तथा इस शंकु  का अधिकतम आयतन गोले के  आयतन के  रूप

में ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4r
3

https://dl.doubtnut.com/l/_4wpbxpdjnHTj
https://dl.doubtnut.com/l/_A3iIgOpXwQaD
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1. x के  किन मानों के  लिये फलन उच्चिष्ठ अथवा निम्निष्ठ है ? 

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 3x2 − 9x

2. यदि , तब y का उच्चिष्ठ अथवा

निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 − 2x2 + x + 8

https://dl.doubtnut.com/l/_wa74rgA8Dl5P
https://dl.doubtnut.com/l/_xiw2PekFppTF


3.  का उच्चिष्ठ अथवा निम्निष्ठ मान

ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

3x4 − 10x3 + 6x2 + 5

4. सिद्ध कीजिये कि यदि = अचर , तब 

का मान उच्चिष्ठ होगा यदि 

वीडियो उत्तर देखें

θ + ϕ sin θ sinϕ

θ = ϕ

5. सिद्ध कीजिये निम्न फलनों का कोई उच्चिष्ठ अथवा निम्निष्ठ

मान नहीं है - 

https://dl.doubtnut.com/l/_ndBsU0nwPi6r
https://dl.doubtnut.com/l/_ABJFPtB0xqXP
https://dl.doubtnut.com/l/_gg5g7zpJ0NC7


(i)  (ii)  (iii) 

वीडियो उत्तर देखें

x − sinx x5 + 5x3 + 20x
1 − x3

2x

6. यदि तब  का उच्चिष्ठ अथवा

निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

a > b a sin2 x + b cos2 x

7. सिद्ध कीजिये कि  का मान  पर निम्निष्ठ है ।

वीडियो उत्तर देखें

xx x =
1

e

https://dl.doubtnut.com/l/_gg5g7zpJ0NC7
https://dl.doubtnut.com/l/_v9qikivrRf6c
https://dl.doubtnut.com/l/_WHAmUnd1YQ4X
https://dl.doubtnut.com/l/_0BmoF8wsvnA4


8. फलन के  उच्चिष्ठ अथवा

निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

x4 − 8x3 + 22x2 − 24x

9. सिद्ध कीजिये कि  पर फलन 

का मान उच्चिष्ठ है । फलन का उच्चिष्ठ मान भी ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

x =
π

3
sinx(1 + cos x)

10. फलन के  उच्चिष्ठ तथा निम्निष्ठ मान ज्ञात

कीजिये ।

, x ≠ 1
x4

x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_0BmoF8wsvnA4
https://dl.doubtnut.com/l/_iE0ikVAT3SPK
https://dl.doubtnut.com/l/_iwy8oPosqsK9


वीडियो उत्तर देखें

11. फलन  के  किन मानों पर

उच्चिष्ठ अथवा निम्निष्ठ है ।

वीडियो उत्तर देखें

2x3 − 9x2 + 12x − 3, x

12. फलन  का उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ मान ज्ञात

कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

sinx

1 + tanx

https://dl.doubtnut.com/l/_iwy8oPosqsK9
https://dl.doubtnut.com/l/_bV0mGGU6uZwe
https://dl.doubtnut.com/l/_hI0A7ufvOcu5
https://dl.doubtnut.com/l/_I8nn1G6HISZW


13. सिद्ध कीजिये कि  का मान निम्निष्ठ है

जब x = a

वीडियो उत्तर देखें

xy(y − x) = 2a3

14. सिद्ध कीजिये कि फलन  का मान

बिं दु  x = 1 पर न तो उच्चिष्ठ है और न ही निम्निष्ठ है ।

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 3x2 + 3x + 7

15.  का उच्चिष्ठ मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

xe−x

https://dl.doubtnut.com/l/_I8nn1G6HISZW
https://dl.doubtnut.com/l/_SwEvdRut3ufl
https://dl.doubtnut.com/l/_U35wp0xya6IG


16. सिद्ध कीजिये कि अंतराल (0, 9) में फलन

 के  उच्चिष्ठ तथा निम्निष्ठ मान क्रमश :

160 तथा 128 है ।

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 18x2 + 96x

17. सिद्ध कीजिये कि  का उच्चिष्ठ मान  तथा

निम्निष्ठ मान '0' है ।

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)
2

(x + 3)
3

2

27

https://dl.doubtnut.com/l/_U35wp0xya6IG
https://dl.doubtnut.com/l/_iOkVfohUTeY2
https://dl.doubtnut.com/l/_GCebVUPoXNHN
https://dl.doubtnut.com/l/_aEOZNHPEDjsK
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18. सिद्ध कीजिये कि  का मान उच्चिष्ठ होगा

यदि 

वीडियो उत्तर देखें

sinp θ cosq θ

θ = tan− 1
√

p

q

1. 80 को ऐसे दो भागों में विभाजित कीजिये कि के  भाग के  घन

तथा दूसरे भाग की पाँचवीं घात का गुणनफल महत्तम हो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aEOZNHPEDjsK
https://dl.doubtnut.com/l/_AdtvCkWqfVoO


2. दो संख्याओं का योग अचर है । सिद्ध करो कि उनके

गुणनफल (Product) का मान महत्तम होगा । यदि प्रत्येक

संख्या योग कि आधी है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. 15 के  ऐसे दो भाग कीजिये कि एक भाग के  वर्ग तथा दूसरे

भाग के  घन का गुणनफल उच्चिष्ठ हो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_foVQ7H3RBCbL
https://dl.doubtnut.com/l/_zdLPoNAAQWxO


4. x का मान ज्ञात कीजिये यदि उस आयत का क्षेत्रफल महत्तम

है जिसकी लम्बाई 2x तथा चौड़ाई (15 - 2x) है ।

वीडियो उत्तर देखें

5. सिद्ध कीजिये कि निश्चित परिमाप वाले आयतों में , वर्ग का

क्षेत्रफल उच्चिष्ठ होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि आयतों का क्षेत्रफल निश्चित है तब न्यूनतम परिमाप का

आयत एक वर्ग होता है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_2RvS7F9PojNS
https://dl.doubtnut.com/l/_TsmiJsPggFeg
https://dl.doubtnut.com/l/_aX0sOeOqO9gC


वीडियो उत्तर देखें

7. सिद्ध कीजिये कि दिये हुए आयतन के  शंक्वाकार डेरे  में

न्यूनतम कै नवस लगेगा यदि उसकी ऊँ चाई आधार त्रिज्या की

 गुनी है ।

वीडियो उत्तर देखें

√2

8. सिद्ध कीजिये कि किसी दिये हुए वृत में अधिकतम क्षेत्रफल

वाला त्रिभुज समबाहु त्रिभुज होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aX0sOeOqO9gC
https://dl.doubtnut.com/l/_FyDLzVORTZqM
https://dl.doubtnut.com/l/_tHoobeT7o9Ep


9. सिद्ध कीजिये कि दिये हुए सम्पूर्ण पृष्ठ और अधिकतम

आयतन वाले शंकु  का अर्द्धशीर्ष कोण  होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( )
1

3

10. एक चित्र का एक भाग अर्द्धवृत तथा दूसरा भाग उस

अर्द्धवृत के  व्यास पर बना आयत है । यदि चित्र का परिमाप 20

फु ट है तब उसकी माप ज्ञात कीजिये जिससे चित्र का क्षेत्रफल

महत्तम हो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_chPdxBvB9lYV
https://dl.doubtnut.com/l/_85sVG1kuKDSc
https://dl.doubtnut.com/l/_E5D03MOhHl3A


11. एक वर्गाकार आधार की खुली टंकी टिन से बनानी है

जिसकी धारिता 108 घन मीटर हो । यदि उसको बनाने में कम

से कम टिन की चादर लगानी है तब उसकी माप ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

12. दीर्घवृत  के  अंतर्गत महत्तम क्षेत्रफल

वाले आयत का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_E5D03MOhHl3A
https://dl.doubtnut.com/l/_lDOMTT6zMMTY


13. सिद्ध कीजिये कि एक दी हुई भुजा को कर्ण मानकर

समकोण त्रिभुज बनाने पर क्षेत्रफल उच्चिष्ठ होगा यदि शेष दोनों

भुजाएँ  बराबर है ।

वीडियो उत्तर देखें

14. किसी समलम्ब चतुर्भुज की तीन भुजायें आपस में बराबर है

तथा प्रत्येक की माप 6 सेमी है । समलम्ब चतुर्भुज के  उच्चिष्ठ

क्षेत्रफल का मान ज्ञात कीजिये ।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4u74jE0NTLx1
https://dl.doubtnut.com/l/_lhGDOFPVJMnf


विविध प्रश्नावली

1. x के  किन मान के  लिए निम्निलिखित फलन उच्चिष्ठ या निम्निष्ठ

है ? 

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 3x + 4

2. सिद्ध कीजिये कि फलन  का कोई

उच्चिष्ठ या निम्निष्ठ मान नहीं है ।

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 3x2 + 6x + 7

https://dl.doubtnut.com/l/_ZRDeAzUmRQW2
https://dl.doubtnut.com/l/_rL0xhghPHkCx
https://dl.doubtnut.com/l/_acGPghUsZWfn


3. यदि फलन  पर

निम्निष्ठ है तो k का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x4 + kx2 − 2, x = 1

4. एक आयत का परिमाप 100 सेमी है अधिकतम क्षेत्रफल के

लिए आयत की भुजायें ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

5. सिद्ध कीजिये कि किसी वृत्त में अधिकतम क्षेत्रफल वाला

अंत : त्रिभुज समबाहु होता है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_acGPghUsZWfn
https://dl.doubtnut.com/l/_szjaJGlxj8pv
https://dl.doubtnut.com/l/_qN4nSSB0ARSn


वीडियो उत्तर देखें

6. 28 मीटर लम्बे तार के  दो टुकड़े करके  एक को वर्ग तथा

दूसरे को वृत्त के  रूप में मोडा जाता है दोनों टुकड़ो की लम्बाई

ज्ञात कीजिये यदि उनसे बनी आकृ तियों का संयुक्त क्षेत्रफल

न्यूनतम हो ।

वीडियो उत्तर देखें

7. दो प्रतिरोधों  व का संयुक्त प्रतिरोध सूत्र 

 द्वारा ज्ञात किया जाता है । यदि 

R1 R2

= +
1

R

1

R1

1

R2

https://dl.doubtnut.com/l/_qN4nSSB0ARSn
https://dl.doubtnut.com/l/_6xUBEoZzbqKM
https://dl.doubtnut.com/l/_u6NqekJSlm9i


 = अचर हो तो सिद्ध कीजिये कि R के  महत्तम मान

के  लिए 

वीडियो उत्तर देखें

R1 + R2

R1 = R2

8. एक ऊपर से खुले हुए टैंक का आयतन V है । इसका आधार

वर्गाकार है । यदि इसके  अंदर कि सतह न्यूनतम हो तो सिद्ध

कीजिये कि इसकी गहराई व चौड़ाई का अनुपात  होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_u6NqekJSlm9i
https://dl.doubtnut.com/l/_ZfH3xy6WJyfd


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

9. सिद्ध कीजिये कि  का उच्चिष्ठ मान 1

व निम्निष्ठ मान होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

secx + log cos2x

2(1 − loge 2)

10. अंतराल तथा  में फलन 

 के  निरपेक्ष उच्चिष्ठ व निम्निष्ठ मानों को

ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 3) ( − 3, − 1)

2x3 − 24x + 107

https://dl.doubtnut.com/l/_qyB5WGTR7XhY
https://dl.doubtnut.com/l/_dlybEWj01e5G


1.  का उच्चिष्ठ या निम्निष्ठ मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
1

x2 + 2

2.  का उच्चिष्ठ या निम्निष्ठ मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 − 3x

3. का उच्चिष्ठ या निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए

तब |

f(x) = sin 2x

0 < x < π

https://dl.doubtnut.com/l/_DqoW1LTpkBzK
https://dl.doubtnut.com/l/_jAEfVT7Vmvqt
https://dl.doubtnut.com/l/_RpORZ5JejKuX


वीडियो उत्तर देखें

4. फलन का उच्चिष्ठ बिं दु  अथवा

निम्निष्ठ बिं दु  ज्ञात कीजिए जब 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = sin4 x + cos4 x

0 < x <
π

2

5. सिद्ध कीजिए कि फलन  का कोई उच्चिष्ठ अथवा निम्निष्ठ

मान नहीं है ।

वीडियो उत्तर देखें

rx

https://dl.doubtnut.com/l/_RpORZ5JejKuX
https://dl.doubtnut.com/l/_eTR8D1GTs1KF
https://dl.doubtnut.com/l/_GcFit2lWKreQ
https://dl.doubtnut.com/l/_tzuf4viVzRO2


6. सिद्ध कीजिए कि फलन  का कोई उच्चिष्ठ अथवा

निम्निष्ठ मान नहीं है ।

वीडियो उत्तर देखें

logx

7. अंतराल  पर का उच्चिष्ठ

तथा निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

[ − 3, 3] 2x3 − 24x + 107

8. अंतराल (1, 4] पर 

का उच्चिष्ठ तथा निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए ।

यो दे खें

3x4 − 8x3 + 12x2 − 48x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_tzuf4viVzRO2
https://dl.doubtnut.com/l/_e6qIVVXt0Ymg
https://dl.doubtnut.com/l/_Dh19q62dFPtK


वीडियो उत्तर देखें

9. उन सभी धनात्मक संख्याओं के  जोड़ो को ज्ञात कीजिए

जिनका योग 24 हो तथा उन संख्याओं को ज्ञात कीजिए

जिनका गुणनफल उच्चिष्ठ हो ।

वीडियो उत्तर देखें

10. दो धनात्मक संख्याएँ  ज्ञात कीजिए जिनका गुणनफल 49

तथा योग उच्चिष्ठ हो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Dh19q62dFPtK
https://dl.doubtnut.com/l/_ZpVMbbdHxRNv
https://dl.doubtnut.com/l/_G5sFy32Ka084
https://dl.doubtnut.com/l/_22ldabbfCGaE


बहुविकल्पीय प्रश्न

11. दो धनात्मक संख्याएँ  ज्ञात कीजिए जिनका योग 16 तथा

उनके  वर्ग का योग निम्निष्ठ हो ।

वीडियो उत्तर देखें

12. 8 को दो धनात्मक भागों में विभाजित कीजिए कि एक भाग

के  वर्ग तथा दूसरे भाग के  घन का योग निम्निष्ठ हो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_22ldabbfCGaE
https://dl.doubtnut.com/l/_t2p1hNezRChx
https://dl.doubtnut.com/l/_9CL5gF03h1ZE


1. अंतराल [0,1] में फलन

 का महत्तम मान है

-

A. 1

B. 2

C. 3

D. 43891

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = (x + 1)1 / 3 − (x − 1)1 / 3

https://dl.doubtnut.com/l/_9CL5gF03h1ZE


2. वक्र  व रेखा  के  बीच की न्यूनतम दूरी

है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x = y2 y − x = 1

3√2

8

2√3

8

5√2

8

√3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Y8IITBvU7iBG


3. दिया है कि 

इस प्रकार है कि का एक वास्तविक मूल x = 0 है

। यदि , तब अंतराल  में -

A. व P(1)क्रमश : निम्निष्ठ एवं उच्चिष्ठ मान है ।

B. Pका उच्चिष्ठ मान P(1) है परन्तु निम्निष्ठ मान P(-1) नहीं

है ।

C. P का निम्निष्ठ मान P(-1) है परन्तु उच्चिष्ठ मान P(1)नहीं

है ।

D. P का निम्निष्ठ मान P(-1) व उच्चिष्ठ मान P(1)नहीं है ।

Answer: B

P (x) = x4 + ax3 + bx2 + cx + d

P ' (x) = 0

P ( − 1) < P (1) [ − 1, 1]

P ( − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_yKRDJSPJzfjE


उत्तर देखें

4.  का उच्चिष्ठ मान है -

A. e

B. 2e

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

logx

x

1

e

2

e

https://dl.doubtnut.com/l/_yKRDJSPJzfjE
https://dl.doubtnut.com/l/_flYtgyyLV3MP


5. यदि दो संख्याओं का योग 6 है , तब उनके  व्युत्क्रमों के  योग

का निम्निष्ठ मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6

5

3

4

2

3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_7QiGOC9pJsOA


6. फलन  के

कु ल उच्चिष्ठ व निम्निष्ठ बिं दु ओं  कि संख्या है -

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: C

उत्तर देखें

f(x) = {
(2 + x)3, − 3 ≤ x ≤ − 1

x2 / 3,     − 1 ≤ x < 2

https://dl.doubtnut.com/l/_rRS65aUaGz3J
https://dl.doubtnut.com/l/_FOjlCght7tyM


7. मान लीजिए घन के  तीन विभिन्न मूल है जहाँ

,तब निम्न में से वैध है -

A.  दोनों पर घनीय उच्चिष्ठ है ।

B. पर निम्निष्ठ व  पर उच्चिष्ठ है ।

C. पर निम्निष्ठ व  उच्चिष्ठ है ।

D. दोनों  पर निम्निष्ठ है ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x3 − px + q

p, q > 0

√ व − √
p

3

p

3

√
p

3
−√

p

3

−√
p

3
√

p

3

√ व − √
p

3

p

3

8. का उच्चिष्ठ मान है -cos2( − x) − cos2( + x)
π

3

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_FOjlCght7tyM
https://dl.doubtnut.com/l/_rEM4WO1fPMtA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−
√3

2

1

2

√3

2

3

2

9. यदि , तब निम्न में

से सही है -

f(x) = 2x3 − 21x2 + 36x − 30

https://dl.doubtnut.com/l/_rEM4WO1fPMtA
https://dl.doubtnut.com/l/_eUoHyoQHqN0n


A. x = 1 पर f (x) निम्निष्ठ है ।

B. x = 6 पर f (x) निम्निष्ठ है ।

C. x = 1 पर f (x) निम्निष्ठ है ।

D. f(x) का कोई उच्चिष्ठ या निम्निष्ठ मान नहीं है ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. का निम्निष्ठ मान है -

A. x = 0 पर

x2 +
1

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_eUoHyoQHqN0n
https://dl.doubtnut.com/l/_7Kh8EvkExQtK


B. x = 1 पर

C. x = 4 पर

D. x = 3 पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. अंतराल  पर फलन 

का अधिकतम मान होगा -

A. 

[ − 1, 1] f(x) =
x

4 + x + x2

−
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_7Kh8EvkExQtK
https://dl.doubtnut.com/l/_FKYLbAvl7MKw


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−
1

4

1

5

1

6

12. यदि f(x) एक त्रिघात बहुपद है जो x = - 1 पर स्थानीय

उच्चिष्ठ रखता है । यदि  और 

 पर स्थानीय निम्निष्ठ रखता है , तो -

f(2) = 18, f(1) = − 1

f' (x), x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_FKYLbAvl7MKw
https://dl.doubtnut.com/l/_EYvo9uu0Y4W8


A. और के  बीच की दूरी , जहाँ x =

a स्थानीय निम्निष्ठ का बिं दु  है , है

B. के  लिए फलन वर्धमान है ।

C. x = 0 पर f (x)स्थानीय निम्निष्ठ रखता है ।

D. f(0)का मान = 5

Answer: B::C

उत्तर देखें

( − 1, 2) [a, f(a)]

2√5

x ∈ [1, 2√5]

13. फलन का स्थानीय निम्निष्ठ -f(x) = +
x

2

2

x

https://dl.doubtnut.com/l/_EYvo9uu0Y4W8
https://dl.doubtnut.com/l/_16n9vYhHNIky


A. x = 2 पर है ।

B. x = - 2 पर है ।

C. x = 0 पर है ।

D. x = 1 पर है ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि x एक वास्तविक संख्या है तो  का

अधिकतम मान है -

3x2 + 9x + 17

3x2 + 9x + 7

https://dl.doubtnut.com/l/_16n9vYhHNIky
https://dl.doubtnut.com/l/_YWPEyKHuNM70


A. 

B. 41

C. 1

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

4

17
7

15. एक त्रिभुजाकार पार्क  दो तरफ से बाडे से घिरा है तथा

तीसरी और एक नदी के  सीधे किनारे द्वारा घिरा है यदि बाडे

https://dl.doubtnut.com/l/_YWPEyKHuNM70
https://dl.doubtnut.com/l/_5EZB9nwlnlca


द्वारा घिरी भुजाओं की समान लम्बाई x है , तो पार्क  का

अधिकतम क्षेत्रफल होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x23

2

√
x3

8

x21

2

πx2

16.  का उच्चतम मान है -x1 /x

https://dl.doubtnut.com/l/_5EZB9nwlnlca
https://dl.doubtnut.com/l/_hRN0zlXOEMSd


A. 

B. e

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1/ee

e1 / e

1/e

17.  का एक उच्चिष्ठ मान होगा -

A. 

[0, 2π]में x + sin 2x

+
2π

3

√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_hRN0zlXOEMSd
https://dl.doubtnut.com/l/_OUaRoRUCVtcu


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−
2π

3

√3

2

+
π

3

√3

2

−
π

3

√3

2

18. यदि  तो y -

A. x = 1 पर उच्चिष्ठ है ।

B. x = 2 पर उच्चिष्ठ है ।

= (x − 1)3(x − 2)4dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_OUaRoRUCVtcu
https://dl.doubtnut.com/l/_ebJQz9SUBA5r


C. x = 1 पर उच्चिष्ठ है ।

D. x = 2 पर उच्चिष्ठ है ।

Answer: C

उत्तर देखें

19.  का निम्निष्ठ मान होगा -

A. e

B. 1/e

C. 1

e (2x2 − 2x− 1 ) sin2 x

https://dl.doubtnut.com/l/_ebJQz9SUBA5r
https://dl.doubtnut.com/l/_D6LTYM80PdRn


D. 0

Answer: C

उत्तर देखें

20. बिं दु  (0, 5)वक्र  के  किस बिं दु  के  सबसे निकट

होगा ?

A. 

B. (0, 0)

C. (2, 2)

x2 = 2y

(2√2, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_D6LTYM80PdRn
https://dl.doubtnut.com/l/_Fadahy6XUUJi


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21.  का मान निम्निष्ठ है जबकि x बराबर होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

sin2 x

π/2

0

π/3

π/6

https://dl.doubtnut.com/l/_Fadahy6XUUJi
https://dl.doubtnut.com/l/_tSsOQnRJUHna


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. यदि  तो xy का महत्तम मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

दे खें

a2x4 + b2y4 = c6

c3

√ab

c3

√2ab

c3

ab

c3

2ab

https://dl.doubtnut.com/l/_tSsOQnRJUHna
https://dl.doubtnut.com/l/_Z98r21eDPQkJ


उत्तर देखें

23. दर्शाओ कि फलन  का मान न

उच्चिष्ठ है और न निम्निष्ठ है ।

A. उच्चिष्ठ मान विद्यमान है पर निम्निष्ठ नहीं

B. निम्निष्ठ मान विद्यमान है पर उच्चिष्ठ नहीं

C. उच्चिष्ठ तथा निम्निष्ठ दोनों मान विद्यमान है ।

D. उच्चिष्ठ तथा निम्निष्ठ में से कोई विद्यमान नहीं है ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 3x2 + 6x + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Z98r21eDPQkJ
https://dl.doubtnut.com/l/_OkeU3QgNID8X


24. फलन  न तो

उच्चिष्ठ है न निम्निष्ठ है -

A. x = 9

B. x = 8

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y(x − 8)4(x − 9)5, 0 ≤ x ≤ 10

x =
76
9

https://dl.doubtnut.com/l/_OkeU3QgNID8X
https://dl.doubtnut.com/l/_B5DNHoPURvz4
https://dl.doubtnut.com/l/_xHGnvHSr53R5


25.  उच्चिष्ठ होगा , जब x का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x

1 + x tanx

cos x, 0 ≤ x ≤
π

2

sinx, 0 ≤ x ≤
π

2

tanx, 0 ≤ x ≤
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_xHGnvHSr53R5


26. यदि , तो के  सभी वास्तविक

मानों के  लिए -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

p = sin2 θ + cos4 θ θ

3/4 ≤ p ≤ 1

1 ≤ p ≤ 2

3/4 ≤ p ≤ 4/3

4/3 ≤ p ≤ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_LNolhsDxpwTh


27.  का उच्चिष्ठ मान होगा -

A. 1

B. 2

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin3 x + cos3 x

3/2

https://dl.doubtnut.com/l/_xiK4YRNTe8KV


28. रेखा y = x पर एक ऐसा बिं दु  , जिनकी बिं दु ओं

 तथा (0,b) से दू रियों के  वर्गों का योग

न्यूनतम है , होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(a, 0), ( − a, 0)

( , )
a

6
a

6

(a, a)

(b, b)

( , )
b

6
b

6

https://dl.doubtnut.com/l/_fC3asMNWc0pe
https://dl.doubtnut.com/l/_OsfPE4fjoKmU


29. एक दिये गये गोले के  अंतर्गत बने शंकु  का वक्रपृष्ठ महत्तम

होगा यदि h का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

a
4
3

a
2

5

a
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_OsfPE4fjoKmU


30. मान लीजिए  तथा  दो स्थिर बिं दु  है

तथा  एक चर बिं दु  है । तब  अधिकतम

होगा जबकि  बराबर होगा -

A. 

B. ab

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

A(0, a) B(0, b)

P (x, 0) ∠APB

x2

a + b

√ab

a − b

https://dl.doubtnut.com/l/_8rjgtseTU0Ry


स्वमूल्यांकन परीक्षण

1. पर  का उच्चतम और निम्नतम मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[0, 2π] x + sin 2x

2. ऐसी दो संख्याएँ  ज्ञात कीजिए जिनका योग 24 है और

जिनका गुणनफल उच्चतम हो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z5yOlehWo6Pz
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZE2EfIqEcmZ


3. ऐसी दो धन संख्याएँ  x तथा y ज्ञात कीजिए जिनका योग 35

हो और गुणनफल  उच्चतम हो ।

वीडियो उत्तर देखें

x2y5

4. 18 सेमी भुजा के  टिन के  किसी वर्गाकार टुकड़े से प्रत्येक

कोने पर एक वर्ग काटकर तथा इस प्रकार बने टिन के  फलकों

को मोड़कर ढक्कन रहित के  संदू क बनाना है । काटे जाने वाले

वर्ग की भुजा कितनी होगी जिससे संदू क का आयतन उच्चतम

हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yxreV9POtubY
https://dl.doubtnut.com/l/_9nXBSCRQsumD


5. 45 सेमी  24 सेमी की टिन की आयताकार चादर के

कोनो पर वर्ग काटकर तथा इस प्रकार बने टिन के  फलकों को

मोड़कर ढक्कन रहित एक संदूक बनाना है । काटे जाने वाले

वर्ग की भुजा कितनी होगी जिससे संदू क का आयतन उच्चतम

हो ?

उत्तर देखें

×

6. एक  लम्बे तार को दो टुकड़ो में विभक्त किया जाना है

। एक टुकड़े से वर्ग तथा दूसरे से वृत्त बनाया जाना है , दोनों

दुकड़ो की लम्बाईयाँ कितनी होनी चाहिए जिससे वर्ग एवं वृत्त

का सम्मिलित क्षेत्रफल न्यूनतम हो ?

28cm

https://dl.doubtnut.com/l/_siVDlzLjfwlh
https://dl.doubtnut.com/l/_AcaQSpNEQP9B


A.  सेमी,  सेमी

B.  सेमी,  सेमी

C.  सेमी,  सेमी

D.  सेमी,  सेमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

112

π + 8

28π

π + 8

112 28π

112

π + 4

28

π + 4

112

π + 4

28π

π + 4

7. सिद्ध कीजिए कि प्रदत्त पृष्ठ एवं महत्तम आयतन के  बेलन की

ऊँ चाई, आधार के  व्यास के  बराबर होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AcaQSpNEQP9B
https://dl.doubtnut.com/l/_b9gLs41sLVCL


8. सिद्ध कीजिए कि R त्रिज्या के  गोले के  अंतर्गत विशालतम

शंकु  का आयतन , गोले के  आयतन का  होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

8

27

9. सिद्ध कीजिए कि न्यूनतम पृष्ठ का दिए गये आयतन के

लंबवृत्तीय शंकु  की ऊँ चाई , आधार की त्रिज्या की  गुनी

होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_b9gLs41sLVCL
https://dl.doubtnut.com/l/_idB7Z5hLBEg0
https://dl.doubtnut.com/l/_y56QWzq4QNgq
https://dl.doubtnut.com/l/_VDVPVoJTyrcC


10. सिद्ध कीजिए कि दी हुई त्रिर्यक ऊँ चाई और महत्तम आयतन

वाले शंकु  का अर्द्धशीर्ष कोण  होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 √2

11. सिद्ध कीजिए कि दिये गये परिमाप वाले आयतों में , वर्ग का

क्षेत्रफल उच्चिष्ठ होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

12. सिद्ध कीजिए कि किसी समकोण त्रिभुज , जिसका कर्ण

दिया गया हो , का परिमाप उच्चतम तब होता है जब वह त्रिभुज

https://dl.doubtnut.com/l/_VDVPVoJTyrcC
https://dl.doubtnut.com/l/_DLYuFryF5gqR
https://dl.doubtnut.com/l/_TtX4hBUcGg0H


समद्विबाहु हो ।

वीडियो उत्तर देखें

13. सिद्ध कीजिए कि महत्तम बेलन , जोकि h ऊँ चाई तथा 

के  अर्द्धशीर्ष लम्ब वाले कोण के  एक शंकु  के  अंतर्गत है ,

आयतन  इकाई होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

πh34
81

14. सिद्ध कीजिए कि महत्तम बेलन जोकि h ऊँ चाई तथा 

के  अर्द्धशीर्ष लम्ब वाले कोण के  अंतर्गत का क्षेत्रफल 

45∘

πh34

27

https://dl.doubtnut.com/l/_TtX4hBUcGg0H
https://dl.doubtnut.com/l/_iYNyRbcPnlqc
https://dl.doubtnut.com/l/_bWWc1BtFshgS


इकाई होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

15. सिद्ध कीजिए कि एक बंद महत्तम आयतन वाले लंबवृत्तीय

बेलन जिसका क्षेत्रफल दिया है , की ऊँ चाई उसके  आधार के

व्यास के  बराबर होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक खिड़की आयत के  रूप की है जिसके  शीर्ष पर एक

अर्द्धवृत्त है । यदि खिड़की का परिमाप p सेमी है । सिद्ध कीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_bWWc1BtFshgS
https://dl.doubtnut.com/l/_ZOMIMsErZcr8
https://dl.doubtnut.com/l/_Ez37BGuLNVOd


कि खिड़की से अधिकतम प्रकाश तब प्राप्त होता है जब अर्द्धवृत्त

की त्रिज्या  सेमी हो ।

वीडियो उत्तर देखें

h

π + 4

17. सिद्ध कीजिये कि 12 सेमी त्रिज्या के  गोले से काटे गये

उच्चिष्ठ आयतन के  शंकु  की ऊँ चाई 16 सेमी होगी ।

वीडियो उत्तर देखें

18. सिद्ध कीजिए कि त्रिज्या  सेमी के  गोले से काटे गये

बेलन का उच्चिष्ठ आयतन  होगा ।

वीडि यो दे खें

5√3

500π  सेमी3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ez37BGuLNVOd
https://dl.doubtnut.com/l/_1VUeXdsUEymp
https://dl.doubtnut.com/l/_efrAA0z7UmtP


वीडियो उत्तर देखें

19. यदि तो सिद्ध कीजिए f का

निम्निष्ठ मान होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = ∀x ∈ R
x2 − 1

x2 + 1

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_efrAA0z7UmtP
https://dl.doubtnut.com/l/_DAW9VuXHydoT

